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foglaló újdonság aora 50 krajcár

„Nyiltér-'ben megjlenö közly 
meny minden petit sora 50 kr 
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Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Parlamenti hang.

is hirdette- 
commentárral 
Caligulát, a 
paripáját

(r. e) Történt nem régen, hogy a 
mikor Tisza Kálmánt a m. tud. akadémia 
tiszteleti tagjának ajánlották s 
tása már bizonyosnak 
rett, ezt a furcsa eljárást 
kisértük és emlékbe idéztük 
ki cousullá neveztette ki a 
felemlítettük azt a franczia királyt, a ki a 
disznajának doctori diplomát adatott.

Bizonyára nem akartuk sem Caligula 
urat, sem Tisza Kálmán 8 kegyelmességét e 
több tekintetben kedves állatkákkal össze­
hasonlítani és csak azt az önkényt és 
azt a szolgai hízelgést sikerült 
párhuzamba állítanunk, a mely a haj­
dani és mostani hatalmasok és hí­
zelgő alárendeltjeik eljárásában egyaránt 
nyilatkozik. És megtörtént, hogy éppen 
kiváló ellenzéki oldalon — már ez az 
összehasonlítás is erősnek találtatott, sőt ma­
gunk is éreztünk lelkiismereti fusdalást a 
felett, hogy két külön természettaui szak 
(az állat-tan és ember-tan) alakjait egy 
társaságban szerepeltettük.

Ugyan honnét ered az a hang, mely 
az embert arra csábítja, hogy néha-néha 
ilyen plus quam erőteljességekben fa­
kadjon ki ? Hol adnak arra nem okot, 
de példát, hogy a közéletben kiváló 
férfiak, köztiszteletre méltó egyének álla­
tokkal hasoulittassauak együvé ? Paris­
ban a Cassagnac-féle, botránycsináiásért 
megfizetett bonapartista hajhászok, Bécs­
ien a Lueger-fóle demagógok, Horvátor­
szágban a legszélsőbb párt-árnyalat hősei, 
élükön Starcsevicscsel, nálunk az antisze­
mita-párthoz, sőt azelőtt — némely sajtó 
szerint — a szélsőbalhoz szegődött és 
onnan kiakolbólitott, Catiiinaris exiszteu- 
cziák használták a kofák, a zsákhordók és 
részeg talyigások e stylusát. Honnan vau 
tehát és kiknek a rossz példája igazolja, 
hogy itt, a vidéken mi, a kiket neveié 
sünk és társadalmi állásunk az Ízlés sza 
bátyainak megtartására kötelez, néha mégis 
kénytelenek vagyunk úgynevezett erő 
s e b b kifejezéseket hasznain és oly han­
gon irui, vagy beszélni, a mily hangot 
más esetekben és egymás között 
használni képtelenek lennénk.

Csak egy tekintet a parlamenti tudó­
sításokba, csak egy kis szemle azon vita 
felett, a melyet a legújabb hadügyi tör­
vényjavaslat idézett elő a képviselőház 
utóbbi ülésén és megkapjuk a kelletlen 
helyzet kulcsát. Tisza Kálmán, a kormány­
párti sajtó e >Nebáutsd-virág<-ja, elnevezi 
az ellenzéki szónokokat verebeknek, 
másnap előáll báró Fejérvári honvédelmi 
miniszter és félig zsidó, félig cantin-mel 
lókizü viczczeléssel (e két iz egyesül a cs. 
kir. altábornagy és báró urban) elnevezi 
Ugrón Gábort vad pávának, süket fajdnak, 
Bolgár Ferenczet pedig, a kinek tudo­
mánya a hadügyek szakjában és parla­
menti otthonossága messze felette áll a 
miniszter ur Stifte kben szerzett, 
czopfo8 agy velő-készletének, csúfolja a mes­
ter (már t. i. Fehérvári mester ti társai) 
mellől elszabadult festóktörő inasnak, a kit 
a sajtó mesternek hirdet.

Hát ezek bizony nagy gorombaságok, 
a melyeket elolvasva, mógegyszer szégyen 
kezuünk kell a magunk erős mondását 
felett, mivel félő, hogy ezek által 
még hasonlatosak találnánk 
lenni azokhoz az emberekhez

. Nem csoda, ha a gorombaság meg­
kapja a mosdóhoz illő törülközőt 
tony, bizony rosszul teszi az üvegházban 
lakozó kormánypárt, a midőn ily vakme­
rőén dobálódzik köveivel.

De elvégre is élczekkel kell már olyan 
fontos kérdéseket tárgyalni, a minő a leg­
újabb törvényjavaslat is? Hiszen ez a - 
kalmas arra, hogy valóságos katona, ál­
lammá vá’ „ogtassa országunkat s ha en

gadtatik, csak jönnie kell, a mint kell 
is jönnie egy uj törvényjavaslatnak, a 
mely a tényleges hadiszolgálatot éppen 
úgy meghosszabbítsa egy évvel, a mint 
nem volt egyéb a népfölkelési törvény 
sem, mint a védkötelezettség megtoldása 
elől és hátul; csak egy lépéssel kell to­
vább menni és az egyéves önkéntes! in­
tézménynek vége s az ország értelmisége 
megsemmisittetik azáltal, hogy az intelli­
gens ifjak uagyrészére nézve is kötelezővé 
válik a három évi tényleges szolgálat.
Csak akarni keil most már a bécsi hatal­
maknak, hogy az ország elveszítse azon 
sarkalatos, eddig soha fel nem adott jo­
gát, hogy a szolgálati időt maga ha­
tározhassa meg. És az ellenzék szónokai, 
egy Helfy Ignácz, Apponyi, Thaly Kál­
mán, Eötvös Károly, Hvráuszky, Nagy, 
Bolgár, Czirer és a többiek — eltekintve 
szónoklataik rhetorikai és szaktani értéké­
től — csakis a komoly hazafiai aggoda 
lom hangján szólalnak fel a jog-gyilkos 
törvény ellen és elöállanak módositvá 
nyaikkal, a melyek megszüntetnék, vagy 
legalább enyhíthetnék a törvényjavaslat 
veszedelmét.

És mit tesz a kormánypárt ? A hon­
védelmi miniszterré avancheirozott baka, 
a verebekre és — a mint Thaly moudá — 
kétfejű sasokra egyaránt nem lövöldöző 
miniszterelnök felülmúljak egymást az üresnél 
üresebb viczczekbeu, amelyeket az ő pártjuk és 
sajtójuk tekinthet »szellemes rögtöuzések- 

< és hatással működhet >in auima vilit, 
mert megröhögteti a Blau-Katzban, a ge­
nerális tisztességes voltának kérdése felett 
összepofozkodó operette-pártot, de a mos­
tani parlameutárizmusuak jövendő bírálója 
ki fogja mondani, miszerint Magyarorszá­
got évtizedeken keresztül kormányozták oly 
emberek, a kiknek tudománya nem volt 
egyéb, mint a többséget szerző kortesi 
furfang a parlamenten kívül, a parlament­
ben pedig nemzetükre nézve vészteljes ezé- 
iokat takargattak frivol ólczeikkel. Ki fug 
mondatni, hogy alattuk és példájuk által 
a hajdan oly méltóságteljes és nemes par­
lamenti hang és modor, lehanyatlott a 
csapszékbeli czivakodások színvonalára.

A heczcz, a goromba élezelődés — 
ismételjük — lélektanilag érthető és lel 
nem tűnő lenne egy-egy szélső pártnál, 
mert a mint hajdan a keresztes-hadakat 
nyomban küvettÓK a martalóczok hordái, 
agy csatlakoznak a legnemesebb eszmék­
hez is a Catiiinaris erisztencziák. De 
mi légyen a nemzedék-neveléssel is meg­
bízott, de neveletlen Kormánypárt ?
Mi egy hatalmában biztos többség a 
mely mégis idegeskedik, holott ideges­
kednie, tűzbe jönnie nem szükséges, met 
hiszen czéljait támogatja a le nem gyűr­
hető szám ? Mit mondjunk egy a z o- 
vetke zetről, (nevezhetjük ennek 
is) gorombáskodásairól, holott tagjai 
nagyrészt magas rangú egyének, vagy 
olyanok, a kik naponta érintkezhetnek 
a hivatal és a születés cremejével < Egy 
párt, a mely elérte czélját, és a mely­
nek elfogadott szerepe más mindenütt a 
nemes méltóság és a bírálatot tiszta^ ön­
tudattal elváró nyugalom : mórt ílletlen- 
kedik éppen ez, mért csináljon he°zcze* 
két és mórt provokálja ez otromba - 
özeivel a kevésbé kedvező helyzetű el­
lenzéket? Valóban dísztelen látvány a 
mi kormánypártunk és miniszterem 
parlamenti magaviseleté, a melyre to - 
letesen alkalmazható az a tapasztalat, 
szabály, hogy a kit a lelknsmerete 
dal, az gorombasággal Pó J 
maga igazát, a ki pedig nem rendelke­
zik8 érvekkel, az a röhögtető élezek ma 
kójával segít magán. A rosszakarat ren­
desen rossz élczekkel születik.

Törvényhozatalunknak még nem 0 y
rég letűnt, eszményibb, idylhkusabb kor- 
szakaiban „orezággyüléai nóták« keríti-
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íozta haza az országgyűlési ifjúság, 
„Országgyűlési emlények“ adattak ki, 
telve ékes dolgozatokkal. De másrészt 
állam-emelő eszmék mennydörgése is 
ragadta bámulatra a magyar államférfim 
képességeket és szónoki művészetet bá­
muló Európát. Ma parlamenti imperti- 
nencziák és zugprókátori fogások ural­
kodnak azoknak testületében, a kiknek 
feladatuk a mi sorsunkon hajba kapni.

Ez a Tisza-regime Ítélete és való­
ban ideje feltennünk az ős-régi „Quo 
usque tandem“-et, elkérdezve, hogy 
ugyan meddig kell még tűrnünk azokat 
a suhancz-virtusokat, a melyekkel az a 
többségben levő párt insultálja a jó Íz­
lést, meggyalázza a morált ; az a párt, 
a mely úgy viseli a szabadelvüség ezé- 
gét, mint az utczák kósza leánya a ma­
ga öblös turnürjét és szabadelvű csak 
is az inmoralitásban és jogelpocsékolás- 
ban. Meddig tűrik el az ellenzéki pár­
tok ezt a hepeziáskodást ? Hiszen a kor­
mányt és pártját rég nem oltalmazza 
egyéb, mint a j ó ízlésnek és a 
társadalmi illemszabályok­
nak tiszteletben tartása az ellenzék ré 
szóről. Mért nem függesztik fel azokka 
a goromba emberekkel szemben ? Hát 
nem látták még, hogy egy-egy város 
ban, testületben, vagy csak társulatban 
is hogy elhallgatott, hogy összezsugoro­
dott a nagyszájú Falstaff, ha valaki 
bátrán oda kiáltotta az őt megillető 
bélyeg-nevet ? Hány ilyen száj hős pak­
kolt már össze és tűnt el nyomtalanul 
— lovaglás, törvényes és minden egyéb 
elégtétel nélkül — abból a körből, a 
melyet addig terrorizált, a mig egy de­
rekad ököl nem tanította kellő ember­
ségre ?

Ha némely kis körben ilyen ellen­
szer, ilyen vétlen védelem a hasznos es 
czélszerü, nos — az egykori ellenzéki Tisza 
Kálmán parlamenti tutása és megfuta- 
modási története tanít meg arra, hogy a 
parlamentben is igen hatásos a jól al­
kalmazott ktlencz fontos gorombaság 
Ilyen gorombaság volt az ő ösmeretes 
duuaparti fáklyás-menete, meg az is, 
mikor Csernátonyi által rávettette a Ló- 
nyai nyakára ama bizonyos hurkot, a 
mely Lónyait le is rántotta a maga helyé­
ről. Komisz, goromba eszközök, de Tiszá­
nak miniszteri, később miniszterelnöki — 
hivatalt ma már formális dictaturát 
jövedelmeznek, A brutalitás kifizette ma­
gát. Valóban túlságos illedelmesség és 
talán nem is igen praegnans jele az erő 
nek ellenzéki partjaink részéről, hogy 
nem fizetnek Tiszának hasonlót hasonló­
val és ezen a réven nem követnek el vele 
olyas valamit, a mitől megugrik a piros 
bársony zsöile ölelő karjaiból és úgy el- 
íramodik, hogy meg sem áll addig, a hol 
a kétfejű sason és jogfeladások teremnek !

— Külföldi hírek. Frigyes császár 
állapotában egyre tart a javulás. A múlt heti 
erős láz s a folytonos ágyban fekvés következ­
tében a császár nagyon lesoványodott, de az 
orvosok remélik, hogy nemsokára erőre kap , 
egy kis húst is eszik. A Post azt jelenti, hogy 
a császár május elején, valószínűleg ötödikéit, 
átköltözködik Wisbadenbe, jelenvo t a tempel 
hofi katonai gyakorlatokon. Bismarck herezug 
orgánuma, a „Norddeutsche Alig.“ Ztg. kije 
lenti, hogy Victoria angol királynő berlini lá­
togatása „és az azzal egybekötött nyilatkoza­
tok benyomások és emlekek, Németország és 
Anglia ngymáshoz való politikai viszonyára 
csak is kedvező visszahatást gyakorolhatnak 
Boulanger lakomáján Naquet felköszöntót mon­
dott, melyre Boulanger válaszolván, különösen 
amá vád ellen tiltakozott, hogy 
ö a diktatúrára törekszik és ki 
jelenté, hogy ő kész a köztársasági elnökség 
megszüntetése mellett szavazni, ha ez iránt 
indítványt tesznek a kamarában. Lakoma után 
ismét zajos Boulanger tüntetések voltak. Rend­
őrség és katonák közbeléptek ; 40 embert el­
fogtak, köztük nehány képviselőt. Carnot el-

királyi ukázzal bezáratott. Az ukázt egy biz­
tos olvasta fel s felolvasása után a ház egy­
hangúan megéljenezte a királyt. — Az iz­
gatás, a mely Romániában a parasztláza­
dást szülte, most, hogy a kormány a zendülö 
parasztokat szinte megfékezte, átteszi műkö­
dési színhelyét Dobrudsába és ott a bolgáro­
kat izgatja Románia ellen, azzal az ürügy gyei, 
hogv Oláhországban általános forradalom ütött 
ki és igy megérkezett az ideje annak, hogy a 
dobrudsaiak is lerázzák nyakukról a román 
igát. — A dobrudzsai lázitók szintén orosz 
etiquette alatt dolgoznak, a mennyiben azt 
hirdetik, hogy Dobrudzsa Oroszország akarata 
ellenére csatoltatott Romániához és igy az 
oroszok támogatására számíthat minden felsza­
badító kísérlet.

— Kossuth Lajosnál tett látogatást He­
vesi József, a rM agyar Salon“ szerkesz­
tője, a ki előtt nagy hazánkfia igy nyilatko­
zott volna :

Ad vocem keleti kérdés. Tudja 
bizonyára, hogy a minapában közölték a lapok, 
mit mondtam én Somssichnak. A nél­
kül, hogy erre reflektálni akarnék, csak azt 
jelentem ki, hogy én sohasem mondtam azt 
Somssich barátomnak, hogy abban az esetben 
térnék vissza Magyarországra, ha a muszkával 
háborút kezdene. De képzelje csak, erre a 
hírre kapok egy levelet, melyet csak azért 
nem mutathatok meg, mert elküldtem Helfy - 
nek, mint botrányt. — Ebben a levélben egy 
Fazekas nevű ur, mint a magyar munkások 
egyik vezére mutatta be magát, hozzá csatol­
ván leveléhez a magyar munkásokhoz intézett 
nyomtatott felhívásait, és a magyar munkások 
nevében arra szólít fel, hogy csak maradjak 
én itt Turinban muszka háború esetén is, 
mert a magyar munkások óhajtva várják az 
oroszokat, mint egyetlen megszabaditójukat. — 
Nos, uram, mit szól ön ehhez '< Ne monoja 
nekem senki, hogy ez az ember örült, mert 
még őrültségnek is jellemző, hogy magyar 
ember akadjon, a ki az oroszokat várja meg­
szabadítottak. — íme, eddig jutottak Magyar- 
országon ! . . .“

A képviselöházból-
A tartalékosok bevonhatásáról szóló tör­

vényjavaslat részletes tárgyalása szombaton, 
bár" sok tekintetben az általános vitában fel­
hozottak ismétlése volt, mégis rendkívüli ér­
dekesen, nagy élénkséggel folyt le. Az egy­
éves önkéntesek ügye képezte a részletes tár­
gyalás tárgyilagos részének főmozzanatát. Eh­
hez fűződtek a kölcsönös személyeskedések 
izgatott, zajos jelenetei, a melyekben a szó­
nokok pro és kontra kíméletet alig ismerve 
törtek egymásra. Oly szenvedélyességgel tolyt 
a vita, hogy mára nem is lehetett volna végét 
várni, ha a” Bécsbe siető miniszterek, neve­
zetesen a miniszterelnök — maguk nem lép­
nek fel híveiknél csillapitólag. — A javaslat 
első szakaszánál Münnich Aurél e.őadv s Beö­
thy Algernon stiláris módosításokat javasoltak, 
a mérsékelt ellenzéki Nagy Isván pedig oly 
tartalmú módosítást nyújtott be, hogy a tar­
talékba helyezett egyéves önkéntesekre a tör­
vény intézkedései alkalmazhatók ne legyenek.
E módosítást szóló részben a saját, részben 
Győrffy Gyulának tegnapelőtt! argumentumaira 
hivatkozva ajánlotta, a módosítás elvetését az 
önkéntes! intézmény eltörlésével egyértelmű­
nek nyilvánítva. Az utánua következő He Ily 
Ignácz röviden, de világosan, értelmesen szolt 
a tárgyhoz, igyekezve szétoszlatni azt a ho­
mályt a melybe burkolta a törvényjavaslatot, 
kettős, bevallott és rejtegetett indokolásának 
egymással való minduntalan összezavarása. 
Helfy azt indítványozta, hogy a behivottak 
csak az 1688. év végéig tartassanak a tény­
leges szolgálatban. Ha a rendkívüli viszonyok 
fenn fognak állani jövőben is, akkor újra meg 
lehet szavazni meghatározott időre a törvény- 
javaslatot, de a törvényhozás jogát megcsor - 
bitani nem szabad, mert a mit egyszer a 
hadügyi kormányzatnak egy nemzet átadott, 
azt annak kezéből egyhamar vissza nem kap­
hatja. Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter síkra szállt mindkét módosítás ellen s 
közbe-közbe szóval és sokat kifejező taglej­
tésekkel polemizált a közbeszólókkal. Nagy 
István módosítását a miniszter azzal az igé- 
rettétellel ellenezte, hogy a törvény végrehaj- 

I tására vonatkozó utasítás az önkéntesekkel 
szemben méltányos lesz s a Győrffy Gyula 
tegnapi kérdésére válaszolva kijelenté, hogy a 
volt önkénjtesekre nézve az uj behívás ese­
tén a szolgálati kötelezettség egy évnei tovább 
nem fog tartani. Helfy indítványát ped g azzal 
ellenezte a honvédelmi miniszter, hogy a ja­
vaslatot szükségessé tevő körülmények állan­
dóak s ezért nem lehet a törvény hatályát 
meghatározott időhöz szabni. Bolgár Fe- 
rencz, minekutánna tegnap őt támadó Pulszky-
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-va! végezett","helyesen utalt arra, hogy az 
önkénteseket illetőleg nem elég megbízni a 
miniszter Ígéretében s várni a törvény végre­
hajtására vonatkozó miniszteri utasítást. Ah­
hoz azutasitáshoza törvényhozás­
nak semmi köze, intézkedjék ilyen fontos 
ügyben maga a törvényhozás, i'ejérváry 
miniszternek kíméletesnek s finomnak nem ne­
vezhető észrevételei után, a melyeket Bolgár 
beszédére tett, Horánszky Nándor arra 
hívta fel a ház figyelmét, hogy bizonyos ese­
tekben az egyévi szolgálatot végzett önkéntes 
három esztendeig tartozik a tartalék első 
évfolyamához. A törvény javaslatban kell te­
hát elejét venni annak, hogy ebből az ön­
kéntesekre nézve hátrány ne származzék. A 
szakasz első kikezdésének uj szöveget kíván 
adni, — a mely világosan kimondja, — 
hogy az önkéntes csak a tényleges szolgála­
tát közvetlenül követő egy év alatt hívható 
be. 1’ u 1 s z k y Ágost az ellenzék növekvő 
türelmetlensége által kis ért beszédben Bolgár 
s Horánszky fejtegéseivel foglalkozott Azután 
U g r o n Gábor emelte fel szavát Helfy in­
dítványának pártolására. Ugrón szembe állí­
totta egymással Tisza és Fejérváry miniszte­
rek okoskodásait s ebből derítette ki a ja­
vaslat indokolásában s védeimezésében az 
őszinteség hiányát. Az önkéntességi kérdésről 
szólva érdekesen jellemezte Ugrón a hadse­
regnek az intelligencziátúl idegenkedő széllé 
mét s erősen kikelt az ellen, hogy a törvény 
által sujtassanak a tiszti vizsgát le nem tett 
önkéntesek. Most felette zajos jelenet követke­
zeit. F e n y vess y Ferenc/ állt fel a mér­
sékelt ellenzékről, hogy oly beszédet tartson,' 
mely elejétől végig nem volt más, mint Pul- 
szkv Ágosttal való többé kevésbbé szellemes 
személyeskedés. A jobboldalról zúgott az „eláll“ 
Fenyvessy megvárta a zaj lecsillapultát s azu­
tán folytatta a személyeskedést. „Eláll!“ „A 
tárgyhoz !“ hangzott újra s még hangosabban, 
még ingerültebben jobbról, az elnök is figvei- 
meztetóleg közbeszólt. Fenyvessy meghallgatta 
s azután folytatta beszédet tárgyáról: Pul- 
szkyról. ügy P u 1 s z k y, mint a jobboldal­
ról mások válaszolni készültek Fenyvessynek, 
de az idő előrehaladtára s a miniszterek bécsi 
útjára való tekintetből elállottak a szótól. 
Még szólt F e j é r v á r y s aztán Münuich 
e őadó zárbeszéde után következett a szava­
zás Az öt módosítás közül csakis a Beöthy 
Aigernonét fogadta el a többség. N a g y 
Istvánnak az egyévi önkéntesek érdekében 
beadott módositványára a kormánypártból is 
mintegy tizenketten rászavaztak, igy T örök 
Zoltán, Hock János, Szmialovszky, 
Kubinyi, Konkoly, Kiszel y, Ha n- 
zó ly s még nehányan. A törvényjavaslat 
2-ik szakaszánál Bolgár Ferencz nyújtotta 
be módosítását, ■ mely szerint első sóiban a 
póttartalékosok lennének behivandók. A mi­
niszter ellenzése után a többség ezt elvetette.
A 3 ik s utolsó szakasznál A p p o n y i Al­
bert gróf indítványozta, hogy a törvény ha­
tálya két évre korlátoltassék. Appo n y i 
hatalmas beszédben juttatta kifejezésre az al­
kotmányos aggodalmakat, a melyeket a tör­
vényhozás egy fontos jogának állandóan a 
végrehajtó hatalomra való ruházása kelt. 
Kifejtette, hogy sem a miniszteri utólagos fe 
lelósségben, sem pedig a deiegácziók költsóg- 
megszavazási jogában nincs orvoslása az al­
kotmányos sérelemnek. Apponyi és Tisza po­
lémiája volt befejezése a három napos szép 
es fontos vitának. Természetese n az utolsó

eszközöltessék-é : az egészen mellékes kér­
dés, melyet a helyi viszonyok alapos elbírálása 
után lehet eldönteni, időleges tájékozás vé­
gett azonban föl kell említenünk a követ­
kezőket :

1) A legtöbb hazai prot. tanintézetnél 
liázi kezelés alapján van berendezve a táp- 
intézet, pl. a s.-pataki, pápai és_ eperjesi 
főiskolákban ; a szarvasi, lőcsei, iglói stb. 
gymnasiumokban.

2) A földinivelés, ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztérium, — a debreczeni gymn. 
igazgatósághoz, í. évi márcz. 27-iki kelet­
tel, 17595|VI. sz. a. intézett megkeresésében, 
melyben a főiskolai tápintézetre vonatkozólag 
adatokat kér, jelzi, hogy a vezetése alatt 
álló szakiskolákban a vállalkozóknak kiadott 
élelmezési költség (havi 10—15 írt) hatá­
rozottan magas s azért e költségek leszállítása 
elhatároztatott.

3) Érdekesek és tanulságosak az élel­
mezésre vonatkozó azon adatok, melyek , A 
budapesti állami elemi és polgári iskolai — 
tanitóképezde múltja és jelene“ czimü, Gyer­
tyán ffy István igazgató által irt munkában 
olvashatók. El vau ott mondva, hogv ne

egyházkerületi ta 
József felső-szabolcsi 
Bethleudy Endre főis 

Dicsőit József kezelő könyvtár-

vezett tanintézetben az 187 T/8-iki tanév előtt 
vállalkozókra volt bízva a növendékek élel­
mezése s a vállalkozó „tőle telhetőleg igye­
kezett kizsákmányolni helyzetének előnyeit, a 
koszt aránylag méregdrága volt, — ugyanis az 
itten egyszerű ebéd és a déli fözelékmarad-

§■ is változatlanul fogad;atott el.

Eyyhazkerületi közgyűlés.
Debreczen. Anril 29

„Három tárgy az egyh. kerületi köz 
gyűlés tanács asztalán“ ez. közleményünk vége 
igy hangzik: " *

III.
A táp intézet berendezése. 

Míg az előbbi két kérdés a főiskolai ifjúságnak 
lelki és szellemi, addig ez utóbbi ugyan­
annak anyagi es testi viszonyaira vonatkozik. 
„Mens sana m coropore sano !“ mondja a 
koz»;oinaf. Egészséges, ep test pedig meg- 
felelő tap la sózás nélkül nem is képzelhető 
Unó.-ok es nemzetgazdászok tudós buvárlatuk 
tárgyinva teszik a táplálkozási viszonyokat. A 
katonaság elei mezese minden müveit államban 
a legkitünőoo figyelemben részesül. Lehet-é 
nemzetünknek és felekezetűnknek nagv kára 
nélkül a tudomány és műveltség leendő — 

arezosmt a testi s a legtöbb esetben ezzel 
it1“ szel,L‘“11 elsatnyulás esélyeinek kitétetve
vnm3 í ", we“ , kerdésre megadta a kellő 

‘ d ^'tiszteletű egyházkerület, 1887. évi
amahüL számú végzéseiben, midőn
Ktbb“ elrendelte a tápmtézeti epület íöleme- 
z tnL , , P,edlg.a tápintézeti szerre-
envhvA. g' 'ffUek atb' kinyomatását es az
Az éníkezü kbZt leendó szétosztását.
Az építkezés folyamatban van, a tervezet“
pedig kmyomatutt es szétküldetett ” A tér 
vezet a házi kezelés alpjára van énitve iL
f Ät? *JSfu—

kerület az eDitkpypst m l eö)na,z-veaieaes .inniü ii / Mmthogy azonban a
Sfemenvek m - ^ al ,nerülhetnek föl
IsérzTdest “ vállalkozóval leendó
Sstizouttat lavasoljak : ezen nem csekélv fn,>
tossagu nerdes tisztázása végett a követ 
kezeket vagyunk bár rí L- Q j* ’ , kovet* figyelmébe ajánlani d0ütési'e Avatottak
vezérelv a^hííT, rendezésénél a legfőbb

lés vauv vá|i„i^ d‘üsltasa vájjon házi keze- 
’ doi vállalkozu közvetítése mellett —

ványokból álló vacsora, reggeli nem adatott, 
mintegy 23—24 írtba került havonkint egy 
személyre. A vállalkozók czélja, olvashatjuk 
tovább, mentői több hasznot húzni a válla­
latból s ezért azon vannak, hogy, a hol csak 
lehet, könnyítsenek az elvállalt terheken. Az 
igazgató akár egyebet se tegyen, mint folyto­
nosan tárgyalja a köztartási pereket, pana­
szokat s folyton lesben álljon, hogy a szemfü­
les kapzsiság által megkisérlett ezer, meg 
ezer fele kijátszását az állam és növendékek 
érdekeinek meghiúsítsa.“ Ily körülmények 
között a tanárkar sürgető kezdeményezésére 
a minisztérium jóváhagyása mellett tényleg 
életbe lépett az 1887. évi november havában 
a köztartás házi kezelése. Az élelmezettek 
száma 100 volt s egy növendék élelmezése az 
187T/8-iki tanév folyamában átlag havi 11 
írt 88 krba került. Az igazgató jelentése sze­
rint nemcsak íelényibe kerül az élelmezés, 
mint a vállalkozók idejében, hanem sokkal 
jobb is volt, a mit bizonyít „először az, hogy 
a tanártestület két tagja élt és él jelenleg 
is ugyanazon a koszton, melyet a növendékek 
kapnak, másodszor az, hogy sem közvetve, 
sem közvetlenül nem hallott még senkitől pa­
naszt a köztartás konyhája eilen.“

4) Itt említendő, hogy főiskolánkban 
eddig az iijuság élelmezése vállalkozók ut­
ján történt. Ezen rendszer mellett történ- 
Iretett az, ho^y volt év, midőn csak a ke­
nyér“ czimén 2000 írtnál nagyobb összegre 
iugó túlfizetést kapott az illető vállalkozó 
ellenben az utolsó két évtized folyamában 
minden évben tetemes tápintezeti deficzit súj­
totta a kollégium pénztárát, (e deficzit az 
1882-ik évi 23ü-ik számú egyházkerületi 
végzés szerint egyetlen egy évben 4090 írtra 
rúgott.) Es mindezek mellett az élelmezés sok 
rendbeli jogos kívánnivalót hagyott fenn.

Mindezt a nemes tanuló iíj óságnak, 
melyhez hazánknak és felekezetűnknek oly 
édes reményei fűződnek, meleg és önzetlen 
szeretete mondatá el velünk. Teljese , meg va- 
guink győződve, hogy ugyanazon érzelem ve­
zérli az egyházkerületi közgyűlésnek minden 
egyes tagját is, ugyanazért egész bizalommal 
nézünk az itt tárgyalt kérdések megoldása

k. s.
*

A közgyűlés ma vette kezdetét. Délután 
tanügyi bizottsági gyűlés tartatik. Holnap d. 
e. leginkább a debreczeni főiskola ügyeivel, 
lőleg a tanárválasztással lesz elfoglalva a 
közgyűlés ; ugyanazon nap délután pedig a 
törvényszéki ügyek vetetnek lei. Följegyezzük 
e he 1 y eii az újszövetségi exegetikai 
tanszékre pályázók neveit. A főiskolai tanár- 
karok közös gyűlése, az akadémiai tanárkar 
véleménye alapján, így állapította meg az 
ajánlási sorrendet: - 1. Erdős József o'
veuetiáner Sándor, 3. Kiss Bertalan, 4 ’ Fe- 
renczy Gyula, 5. Sass Béla, 6. Szondy Béla 
I. Berde Sándor. Az akadémiai tanárkarokat 
Geresi Kálmán fogja az egyházkerület! köz- 
gyüJéfe“ képeseim. A mostam akadémiai igaz­
gató különben is tagja lóvén az egyházkerületi 
közgyűlésnek épen az ő felhívására képviselő- 
választási jogukkal ezúttal is éltek az em 
litett tanárkarok. A tanácskozás egvik tár­
gyának kapcsában felemlítjük, hogv a ni -szi 
geti ev. reí. fögymuasium állami segélyezése 
ügyében a szerződés, f. hó 23-án véglegesen 
megköttetett. E szerződés szerint a nevezett 
gymnasium évi 10,000 írt állami segélyben 
log részesülni. & y en

l-ső nap.
Debreczen, ápril 30.

A tiszántúli ev. reí. egyház kerület ta- 
vaszi Közgyűlése ma d. e. 9 órakor vette kez­
detet, szép számú tagok jelenlétében. 
olnA ter?m úgy volt berendezve, hogy az 

ámtvre ven{ l terem északi oldaJäban volt 
PüsSk s V frkl feket ff d v e s z Bálint 
gondnok foglalták él °S egí'Mz kerületi íö
« k4V«,Trt,"£fdeu:,tűi,it0L'a meg

-W-jeleS,T„gj‘„‘„kTugr
»aljon gyenge egemégi Ulnpota '„int, tej!

Iesz-e folyton elnökölni. Aztán bejelentette, hogy 
b.Vav Lajos régebben az a.-Szabolcs hajduvidéki 
egyházmegye gondnoka és ta*
nácsbiró, — Ujfalussy 
egyházmegyei gondnok,^ 
kólái tanár s F'"‘ű
nők elhunytak.

Jelenti továbbá, hogy b. \ay Miklós 
konveiiti elnök a főrendiház elnökévé nevez­
tetett ki Indítványozza, hogy az egyház-ke­
rületi közgyűlés b Vay Miklóshoz üdvözlő 
levelet intézzen, — az indítvány elfogadtatott. 
Jelezve a közgyűlés főbb tárgyait, felkéri a 
tagokat, hogy ma d. u 4 órakor zártkörű ér­
tekezletre gyűljenek össze, mely alkalommal 
a protestáns irodalmi társaság ügye is meg 
fog beszéltetni. — Az éljenzéssel fogadott be­
széd után a közgyűlés áttért a napirend tár- 
gj alásái a.

Tóth Sámuel egyház-kerületi főjegyző be­
jelenti a megjelent tagok névsorát, s jelentést 
tesz a meg nem jelentekről.

Ezután felolvastatott az egyházkerület! 
tanácsbiró választásáról szóló küldöttség! jegy­
zőkönyv, Beérkezett 5ti2 érvényes szavazat, 
ebből esett Komjáthy Bélára 37, VAllyi Ár­
pádra 235, Kovács Ferenczre pedig 290 sza­
vazat, — e szerint utóbbi \ 
egyházkerüleii tanácsbiróvá. Kovács lereucz 
a "gyűlés színe előtt le is tette az esküt s rö­
vid beszédben ajánlotta magát a közgyűlés 
tagjainak jóakaratába.

Megválasztattak a küldöttségek : a főis 
kólái gazdasági tanács jegyzőkönyvének, — 
az egyhazkerüieti pénztáritok számadásának, 
az Ándaházi-Sziiágyi-nevelö-intézet helyettes 
gondnokának, — a Fonciére pesti biztosító 
intézet számadásának felülvizsgálására, — a 
dij-leveiek, csereszerződések stb. előleges át­
nézésére.

Ezután közigazgatási ügyek kerültek tár­
gyalás aia. Jeleutes tétetett V. Kovács János 
leikészszé avatásáról, Szekér István segéd- 
ltilktisznek második vizsgájáról, s a lelkesz- 
felavatásról elmaradt lelkészekről. (Nem je­
lentek meg Jászter József makkos-janosi, s 
Balogh Sándor vámos-atyai lelkészek, előbbi j 
betegség, utóbbi más indok miatt.)

Az egyetemes konveut 1887. évi uov. j 
havi jegyzőkönyve tárgyaltatván, jelentetett, 1 
hogy a pres by téri áu-szó v etség piagy gyüiesere j 
küldöttek lesznek : Szilágyi Dezső, Iriló Lajos,' 
György Endre konventi képviselők, Balogh 
I erencz s Csiky Lajos theoiogiai tanárok.

A szövetkezetbe való belépésnél, mely 
az egyház-kerületekre hagyatott, felszólal Köny­
ves Tóth Kálmán : Szerinte ezen ügy men 
fontos, mert külföldi testvéreinkhez kot ben­
nünket. Nagyon helyesli, hogy ezen ügyet a 
kon vent az egyház-kerületeknek tárgyalás vé­
gett kiadta, indítványozza, hogy küldöttség 
neveztessek ki, mely állapítsa meg a szuk- 
seges teendőket s tegyen jelentest a leg­
közelebbi egyházi», közgyűlés ele. — György 
Eudie pártoló lelszoialasa után küldöttség! 
tagokul megválasztattak : Könyves Tóth Kál­
mán, Balogh Ferencz, Kiss Albert, gí. De 
gtíuíeid Jozsel s György Endre.

A máramaros-szigeti iőgymuásium segé­
lyezésére a minisztérium fU.UOU írt segélyt 
adui!, mi tudomásul vetetett.
— A kulíóidi főiskolákon prot. magyar if­
jak javál a leunáiio alapítványuk ügyeden a 
külügyminisztérium megkereste tett, s erről a 
theoiogiai intézetek ertesittetm fognak. A 
Joidau hagyaték teljes leltára szerint a tiszta 
vagyon 121,134 írt 82 kr.

A Konvent rendes üléseit tebr végén és 
murcz. eiejeu tartja, - ezzel kapcsolatban 
U y o i\g y. Endre azt indítványozza, hogy
az egyház kerület ezentúl
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imnem később tartsa közgyűlését. Kiss 
beit íelszoialására e kérdés a jövő 
lesen log eldöntetni.

A közalap kezelésének kérdésénél fel- 
szólal Kiss Albert: miután a közalap kivé 
tese, a reklamálás, a nyilvántartás oly teher 
mely ellen már több felszólalás történt, s há 
az eddigi eljárás megmarad, akkor nincs ’köny- 
nyitve a uoigou, s maga a domestic»-ü»v "is 
veszel)eztetve lesz : indítványozza, lioiry ezen 
iontos ügyben küldöttség bizassek meg," melv 
a jövő közgyűlésre adjon véleményt, hotrv mi 
legyen a teendő ? - Javaslattétellel az esoe- 
íesi kar uizaioit meg, — ugyancsak megbi- 
zatik az esperesi kar azzal, hogy a család- 
könyvek ügyeden a tiszauiuueui egyházkerület 
véleményét vizsgálja át s adjon róla jelentést.
< .i.A. k ö z alapból kiosztatott az 
gyhazakuak 8700 irt, a lelkészeknek 7440 
it segély, missióra peuig 4300 írt adatott ki

A reí. lelkészek egyetemes gvám és 
nyugdij-iniezetenek alapszabályai iránt az 
egy báz-megyek véleménye kikéretik. A köz- 
a apbói eszkoziendő segelyezes módjaira nézve 
javaslat-téténél megbizatnak : Peterdy Kárólv 
özeremiey József es György Endre. "
uekhőt iaoUIefUt ügykezelésénél előálló költse-
eSnÖLL4HV erh,61 e63'ház-kerületüuket s 
ezen összeg mar fel is küldetett. — Bejelen 
tetiK, hogy király ö felsége 4 egyházunk ré
szere egy enként 100-100 irtot Adomány ozott 
saját penztaiábúi. ludomásul vétetik
00 sót tít müLÍ 6 e 1 7 g-Vüllánt' a folyó évre 
oT n°n f • “fa^auyoztatott. Miután eddig 
24,0u0 írtnyi államsegély adatott, Kiss Al­
bert indítványára a konvent kéretni fog, hoz­
hasson oda hogy ezen segelyösszeg ne 
csonki ttassek meg. 0 c

Búzás P. és K. Tóth A. véleménye, hogy 
a díj levelek miként állíttassanak ki és bé­
lyegeztessenek iei : elfogadtatott. Azon jelen­
tés, hogy a néhai Szilágyi Lajos elleni kö­

vetelés teljesen be van hajtva, örvendetes 
domásul vétetett. u"

Az első vitát azon miniszteri rendelet 
idézte elő, mely felhívja az egyház-kerület 
gyeimét, hogy temetéseknél a gyermekek • i" 
tál teljesített éneklést beszüntetni »„»■
kezzék. ye"

Könyves Tóth Kálmán szerint 
nem oly egyszerű szokás, melyet egyszerű 
eltörölni lehetne, mert ez oly an vallási Sz ^ 
tartás, mely a reí egyháznak ősi rituáléi** 
Azt se lehet mondani, hody a gyermek í 
egészségére károsan hatna a temetésre v-1 
járás, sót inkább használ nekik a szabad ^ 
vego. A népnek is nagy on fájna, ha az 0 ht 
iottját éneklés nélkül vinnék ki. Peíkeicaü^- 
miniszter, hogy rendeletének íoganatositáv! 
ne kívánja. "ac

, H.j 11 a 1 István pártolja a miniszteri 
rendeletet, míg Madarász Imre — Ueil 
a temetési éneklés elmaradása a nazarénir^’
nak meg több prozelitát szerezzen _ aianm
a régi szokás fentartását. S e g e s v a • ■ 
jozseí kiküdZúböiendönek tartja, s 1 11 í ^ 
Lajos pártolja a min. reuueietet’ V j "í a i ^ ^ 
s y Sándor szinten, s6 statisztikai adatukkal 

. | igyeksz.k annak helyességet bebizonyitaai —
aíasztatott meg! Mert inig Norvégiában luuo gyermek k\ •< 

118, addig nálunk 424 hal el, s mig niás ni 
szagokban 40 45 év alatt kétszereződik me» 
a lakosság, addig erre nálunk 12u—I3u ° 
szükséges. - Azt óhajtja, hogy a temetési 
éneklést a gyermekektől, kik könnyen meu 

; hüthetik magokat, vegyek át a felnőttek
isaak Dezső kívánatosnak tarba 

: hogy a temetesekuel gyermekek euekelienek 
I mert ezeknek vadasos buzgosaga emelkedik 
I ez altat Kússz idúuen azonban csak a 
I iegebb ruházattal eilaiott gyermekek bocsá'- 
I üat-ók a teuietesre. Huzza szoiottak men a 
1 kertiekhez : Szerem lei Sámuel, Míkmvicz Bá- 
lint, \ ítez Mihály, latar János, ki szerint 
„nem emeli a vaiiasossagut a gyermekek 
fülsértő, utczai visitasa“, Segesvári Jó­
zsef szavainak félremagyarázása miatt emelt 
szót, Ferge József a mellett emel szót liovv 
lassanként szümetcessék meg a gyermekes 
temetésre valu jarása, Balogh Ambrus 
szenut járványok es rossz idő aikahuáva, 
kor látozaudú a gyermekek temetési enekiese 
Könyves Tot li Kálmán zarbeszedebeii 
azon konkrét indítvány ny al lep lei, hogv csak 
is a íegleisuhu osztály üu-növendékei a°esetleg 
az ísineiiö iskolák növendékei UucsatliatuK 
temetésre, a hol .pedig ének karok vaunak 
azok alkalmaztassanak.

\ uiiy í Janos K Tóth Kálmán indítványát 
végzés gyanánt Kimondja, ezzei a Közgyűlés 
d. u. ‘/a 2 urakur veget ért.

(A közgyűlés tagjainak névsorát holnap 
közöljük, özeik.)

ri t L Y i Hi KEK.
* Faklyas-zene. Fáklyás zenéről újságol 

szombati számában a mi t. laptársunk, a „Debr. 
Eil.“, melylyei a debr. reí. egyházUnács teg- 

vasáruap este 8 órakor tisztelte volna 
Révész Bálint püspököt és V á 11 y i 

János egyh, kér. főgondnok urakat, „a Prot. 
irod. társaság alakuló közgyűlésen, az unitáriu­
sokkal szemben küejtett magatartásukért." A 
fáklyásmenetben (melynek aihirét, a mm.elnök 
nagy örömére, ma már hozni fogja az egesz 
hazai sajtó) reszt vett volna a főiskolai 
akadémiai iijuság, és nevezett lap meg is 
hívja a közönséget a gyülekező helyre, a kol­
légium elé, este 8 órára Nevezetes voiua, hogy 
a Tisza Kálmán tapintatlan löilepesebői eredt 
helyzet ellen irányzott tüntetésről bár az egyál­
talában nem ment végbe éppen kormánypárti 
közlönyből kellene értesülnünk! Mi és elvtársaiuk 
bizony nem vállalkozunk Tisza Kálmán e leg­
újabb fúziójának fáklyákkal való megvilá­
gítására !

* Személyi iiirek. Toby István, a h. m. 
kir. törvényszék egyik bírája, sajat kérelmére 
nyugdíjba helyeztetett. — Békéssy Gyula 
debreczeni tankerületi főigazgató, Trefort 
közlekedésügvi miniszter által a porosz kö­
zépiskolák tanulmányozására vau kiküldve.

Krausz Zsigmond, az újonnan kine­
vezett táborkari-ezredes tiszteletére, szentan- 
nai lakása előtt a kátouai zenekar játszott 
tegimpo. du. — Kuttig Albin, a 17. gya­
logsági hadosztály parancsnoka, mely had­
osztályhoz tartozik a városunkban állomá­
sozó cs. kir. ezred is, altábornagygyá leptette- 
tett elő. — A honvédségnél előieptetvek : El­
ső oszt. századossá F a b r i c z i u s Dezső,
A m b r ó z y Károly ; fő hadnagyokká:
0 s v á t h Mihály, F o j t i n János, Eszéki 
Gyula — Megemlítjük végül, hogy a váro­
sunkban levő szab. állományú honvéd tisztek 
közül senki sem lett előléptetve, daczára an­
nak a körülménynek, hogy a minüsitesi táb­
lázat bekeretett — Az “egyház kerületi köz 
gyűlés alkalmából városunkban érkeztek : 
Váliyi János főgondnok, isaák Dezső, Urai 
Imre György Endre orsz. gyűl. képviselők, 
Ujfalussy Sándor, alispán, és cs. kir. kamarás, 
Farkas Albert főjegyző sat.

* A helybeli tornaegylet június 9-éu ta­
vaszi tánczmulatságot rendez a nagyerdei pa­
vilonban ; ezt megelőzőleg május 5-éu a fő­
iskola nyári tornahelyiségében házi versenyt 
tartand, melyen az önálló csoport tagjai is 
részt vesznek, áldozó csütörtökön, azaz május 
10-én pedig Lj-í ehértó városáig terjedő gya­
loglási verseny lesz. F'eJhivjuk e mozgalomra 
az érdeklődő közönség figyelmét — A z el­
nök s é g.

nap,
meu

ne augusztusban

* Utóban
sultak javára
rendezősége áll
tünk fel, hej
közreműködése!
Mihály ur. a vl
tiszteletdijáról j 
elismerést és
gármestel
a helyreigazitaj 
bati számának ( 
az, mintha a 
osztását a viz« 
belátása szeriuj 
a rendezőség 
polgármester

* Szinhaj 
a „Suhant z“, 
bántsvirag.' FI 
társulat tagja:] 
elutaztak — 
csuja igy hant 
d e m ü köz 
sál befejezném] 
mulaszthatom
a nagyérdemű 
melylyei t r-ul 
jutalmazni ked 
emléke fog kií 
toritaui és búi 
és visszavonzu] 
körébe, honin 
gasztaló remei] 
Valentin 
szinlapusztú p^ 
szót“ — . 
ségnuk ajánljJ

Mint :»| 
Kmlekd 
Ha mo i 
t'elétekl

Ssinéezl
Az úron 
A l ulif 
A boltig

Majd 
Hal Igái 
I-.ihefz4 
És ha

A szintá. 
figyelemmel fo 
rencsét és sik 
ban s e rovat 
kával zárja be 
1888 april 29 
sen 209 elóau 
volt 28. E 1 ó 
10, uj 2, ford 
1, lorditott dr! 
uj 1, fordított' 
játék 11, uj 
eredeti éuekes 
vígjáték 4, uj 
toti dramulett 
fordított oper 
nyossag 1, tor 
nópdrama 1, 1 
életkép 2, uj 
ditott bohózat

* A deb 
baton d. u. 4 
kis tanács-tér 
bau követelt 
a közgyűlés 
határidőül mi 
zetett ki. Ez 
termében ta 
kintet nélkül 
rozatképes le

* Verho
kozat“ ot kaj 
dájában „Fugj 
folyam gvuna' 
mely az irod: 
géssel nemesi 
bau megjeien 
tudtom es be 
írásával veze 
közönség feli 
kölcsi es any 
a „Független 
ben még ma 
kijelentem, il 
összeköttető: { 
april 27. 
értesülünk a I 
„Független-vJ 
s k a u c z í 
meg vau.

*- Eskü] 
ben tartotta 
v á c s Gyui| 
Fischer 
urnák, az o- 
bájos leánya] 
Nemeth 
tálán buldog]

* Heti
deseu, bog} 
árak melletti 
egyes áruezö 
sertósvásar 
mot tevő ári 
keresett czii]

* Az
hó 9-diketói] 
gyes bizottsi 
építendő lov] 
uácskozásek 
gármester el 
tek azokban] 
városi tanáé]
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— ngyeluiét — Az el*

* Utóhang a hangversenyhez A vizkáro-, Balogh Mihály főmérnök, Kende állami mér 
sultak javára városunkban tartott hangverseny = nők ; a katonaság részéről Cerlien huszárez-
rendezősége által annak feleinlitésére kéret 
tünk fel, hogy a hangverseny sikerét 
közreműködésével nagyban emelő Takács 
Mihály ur, a vizkárosultak iránti tekintetből 
tiszteletdijáról lemondott, a mi mindenesetre 
elismerést és köszönetét érdemel. — A p o 1- 
aár mesteri hivatal részről meg azt 
a helyreigazítást vettük egy másik lap szom 
háti számának hire ellenében, hogy nem áll 
az. mintha a hangverseny jövedelmének fel­
osztását a vizkárosultak közt a polgármester 
belátása szerint eszközölte volna. Azt a jogot 
a rendezőség magának tartotta fenn, s így a 
polgármester ur csak közvetítésre kéretett fel.

* Színház. Tegnapelőtt felház előtt meut 
a „Suhancz“, tegnap telt ház előtt a „Ne- 
bántsvirág.“ Ezzel a színi idény véget ért. A 
társulat tagjai részben tegnap és ma mind 
elutaztak — Nyíregyházára. A direktor bú­
csúja igy hangzik a szinlapon : agyé r-
demü közönség! Midőn a mai előadás­
sal befejezném ez évi működésemet, e! nem 
mulaszthatom hálás köszönetemet nyilvánítani 
a nagyérdemű közönség szives pártfogásáért, 
mely Ível t r.-ulatom s a magam fáradozását 
jutalmazni kegyeskedett. E kegyes jóindulat 
emléke fog kísérni művészi vándorutamon, bá­
torítani és buzdítani a további munkálkodásra 
es visszavonzaui annak idején e nemes város 
körébe, honuét ma a kedves viszontlátás vi 
gasztaló reményében távozik alázatos szolgája, 
Valentin Lajos igazgató és társulata.“ A 
szinlaposztó pedig a következő fura „Búcsú­
szót“ — „a nagyérdemű müpártoló közön­
ségünk ajánlja tisztelettel“ :

Bucsu-emlek.
Mint a madár, leltein elszáll messzire, 
Emléketek' velem hordom örökre;
Ha mosolyog a tavasznak virága,
Felétek száll szivem egó vilaga

Sziuészetpírtolók áldás reálok,
Az öröm dús volg. e legyen hazátok,
A l.uhánat messze térjen tőletek ;

A boldogság s vigság legyen veletek.

Majd ha leng a szél ablakaitoknál,
Hallgassátok, az tn lelkem velejár;
Elbeszéli nevet* k' a világnak,
És ha elhalt, ez lesz őre sírjának

Tisztelőjük : 
a szinlaposztó.

A színtársulatnak vidéki munkálkodását 
figyelemmel fogjuk kisévui. Addig is sok sze­
rencsét és sikert kívánunk nyári vándorutjá 
ban s e rovat vezetője a következő statiszti 
kával zárja be munkásságát : 1887 okt. i tói 
1888 apnl 29-ig terjedő évadban volt össze­
sen 209 előadás 220 művel ; ebben újdonság 
volt 28. Elöadatott: Eredeti tragoedia 
10, uj 2, fordított tragoedia 7, eredeti Uránia 
1, fordított dráma 2, uj 1, eredeti színmű 4, 
ui 1, fordított szinuiü 13, uj 2, eredeti víg­
játék 11, uj 7, fordított vígjáték 22, uj 2 
eredeti énekes vígjáték 1, fordított enekes 
vigjáték 4, uj 1, uepszinmü 28, uj 5, fordí­
tott dramolette 1, eredeti operette 13, uj 2 
fordított operette 52, uj 2, eredeti látvá 
nvosság 1, fordított látványosság 4, eredeti 
népdrama 1, fordított nepdrama 3, fordított 
eletkep 2, uj 1, eredeti bohózat 7, uj 2, tőr 
ditott bohózat 5.

* A debr. felolvasóxör közgyűlése szóm 
haton d. u. 4 órára volt összeírna a főiskola 
kis tanács-termébe. Miután az alapszabályok 
bau követelt 30 tagnak csakis fele jelent meg 
a közgyűlés nem volt megtartható s újabb 
határidőül május ti lkának d. e. 11 órája tű­
zetett ki. Ez alkalommal a városháza uagy 
termében tartatik a közgyűlés mely — te­
kintet nélkül a jelenlevők szarnál a hatá­
rozatképes lesz.

* Verhovay Gyula úrtól ezen „Nyilat­
kozat“ ot kaptuk : Schwarz 1. újpestig nyom­
dájában „Függetlenség“ czim alatt LX-ik év­
folyam gyanánt jelezve, egy lap jelent meg, 
mely az irodalomban páratlanul álló szédel 
géssel nemcsak a tulajdonomban és kiadásom­
ban megjelent lap czimet bitói ólja, hanem 
tudtom és beleegyezésem nélkül, nevem alá­
írásával vezerczikkeket is közöl. E vállalat a 
közönség félrevezetésére spekulálván, azon er­
kölcsi es anyagi szavatosságnál lógva, mely ly el 
a „Függetlenségért“ a sajtótörvény értelmé­
ben meg ma is tartozom, kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy ezzel a vállalattal semmiféle 
összeköttetésben nem állok. — Budapest, 1888. 
april 27. — Verhovay Gyula. — Úgy 
értesülünk a „Fóv. L.“-bol, hogy Verhovay a
Füueetlenség“-et októberben újra megindítja 

3 kaueziója most is érintetlenül

*■ Esküvő. Fényes un násznép jelenlété­
ben tartotta szombaton d. u. esküvőjét K o- 
vacs Gyula tekintélyes vas-nagykereskedő 
Fischer Gizella kisasszonynyal, Fischer
urnák, az osztrák-magyar-bank igazgatójának 
bájos leányával. Az esketési szertartást nt. 
Nemeth y Lajos lelkész ur végezte. Zavar 
tálán boldogságot kívánunk a szép frigyhez.

* Heti vásár. Úgy szokott történni ren­
desen hogy az orsz. vásár utáni héten jobb 
árak mellett nagyobb kereslet mutatkozik 
egyes áruezikkek iránt. — Így a ma tartott 
sertósvásár is kitűnt élénk fogalmával s szá­
mot tevő áruival. A sovány sertés nagyon
keresett czikk volt. f* Az uj huszárkaszarnyak ügyében f.
hó 9-dikétől kezdve, több mint «8? hötlf. v®‘ 
gyes bizottság tanácskozott a városházánál a 
építendő lovassági laktanyák ügyében. A ta- 
nácskozásek Simouffy Imre, kir. tan esős p 
gármester elnöklete alatt folytak s r s 
tek azokban a város részéről: Laky Lajos 
városi tanácsnok, dr. Sárváry Gyula fooivos,

íedes, Krausz ezredes, Vieseneker Ferencz 
őrnagy, genie director és Sperber Péter in­
tendáns. E tárgyalásokon a honvédelmi- és 
hadügyminiszternek, valamint a VII. hadtest- 
parancsnokságának a korábbi tervezésekre vo­
natkozó utasításai és észrevételei alapján 
megállapittattak azon elvek, szabályok és for­
mák, amelyek szerint az egy ezredtörzs, két 
ogztálytörzs hat tábori század és egy pót­
keret lovasság beszállásolására elegendő pa­
vilion rendszerű laktanyának épülnie kell — 

laktanya helyéül tudvalevőleg a csajőut- 
czai sorompónál a hadházi országút balolda­
lán levő homok talajú terület, mint legalkal­
masabb lett elfogadva. A szükséges tér kö 
ülbejől 31 kát. hold, s ez egy harmadrész­

ben az ev. rét. egyház majorsági földjét ké­
pezi ; a többi pedig magán tulajdon s sertés- 
hizlalókül használtatik. Épületei a következők 
lesznek : Egy tiszti lak, egy emeletes magas, 
elzárt udvarral, 2 százados és ti alantas tiszt 
lakásául. Egy altiszti lakás, egy emeletes. 
Egy törzs épület, egy emeletes; az összes 
iroda helyisegek, tiszti étkező egy tiszthelyet­
tes lakása, legénységi órszoba, tiszti ügyeleti 
szoba, pénztár, a legénység és önkéntesek 
összes iskola helyiségei, ;a gyöngélkedök és 
önkéntesek szobái, orvosi rendelő szoba és 
tüzoltószerek raktára számára — Ezen épü­
let kapu bejárója szolgál a fóközlekedésnek.

A homlokzaton még két kijárás tervezte­
tik a 2. és 3., a 4. és 5. számú legénységi 
épület között. Lesz továbbá négy legénységi 
lak, 1 — 1 század, egy legénységi lak. egy 
század és az utászok-, egy legénységi lak egy 
század és a pótkeret számára. Mind a hat le­
génységi lak 1 emeletes Tizenkét istálló épü­
let egy-egy félszázad lovai számára, melyek 
mellett hat istállóban a századok igáslovai 
számára állások rendezendők be. Külön istál­
lók épülnek a századosok, az utász szakaszok 
és osztály kürtös lovai — külön a nehéz be­
teg, — külön a gyanús lovak számára. To­
vábbá egy patkoló" kovács műhely, két félszer 
a sz.ázadok szekerei számára. Három nagy — 
és egy kisebb fedett lovagló iskola. Hét nyi­
tott lovagló tér. Egy börtön epüiet földszin 
tes, külön udvarral. Ivét markotáuyos és le 
geuysegi etkező. egy tornázó és vivo epüiet. 
Egy kocsiszín és pótraktár. Tehát nem keve­
sebb, mint 3ti kisebb-nagyobb épület van ter­
vezve e területre, melynek hosszúsága 600, 
szelessege pedig 2S0 méter s igy ltis.oOO jjj, 
méter. A lovassági gyakorlóhelyül a sámsoni 
ut mellett e ezéira kiszabott 400 holdnyi le­
gelő szolgál ; elemiharczszt-rü és nagytávol­
ságú lövőtér a nagyerdei meglévő katonai lö­
vőtér lesz. Ezen kívül a laktanya el lesz lát­
va műszaki gyakorló-, nyílt lovagló- és két

zettették elő lovaikat, daczára, hogy erre elő­
zetesen hirdetményileg voltak felhiva. — A 
hét végével a lőavatás a Hortobágyon nyeri 
folytatását.

* ingatlanok forgalma. A debreezeni kir. 
törvényszék telekkönyvi osztályánál 1888 apr. 
21 — 28-ig. Preizer Salamon és neje Stiller 
Heléna veszik László Lajos és társai házát, 
ondód! szántó földével 8000 írtért. Horváth 
Sándor veszi Filótás Dániel és neje Szombati 
Juliánná házát 15000 írtért. Tar Máté és neje 
Györfi Erzsébet veszik Harangi János úgyis 
mint gyám házát ondódi szántó földével 850 
írtért. Nagy József és neje Nagy Eszter veszik 
Nagy Sándor és neje Jánki Sára házát 600 
írtért. Kőrössy János veszi Suba Sándor és neje 
Márki Eszter ujosztásu szántó földét 72 írtért. 
Csire Sándor és neje Bacsó Juliánná veszik 
Miskolczi Sára és társai házát 850 írtért. Ve­
res Terézia és Veres Mária veszik özv. Karap 
Sándorné Borbély Róza házát 7300 írtért. 
Szűcs Lajos és neje Kozma Juliánná veszik 
Török András és neje Juhász Juliánná ujosz­
tásu földét 880 írt 26 krért. Bodnár Sándoriés 
Sütő Mariska veszi. Zalai Márk szőllőjét 425 
írtért, özv. Farkas Ferenczné veszi Faragó Fe­
rencz újkerti szőllőjét 240 írtért.

* Polgári lövölde. 1888. april 29-én tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek legjobb 
mély lövéssel : Szűcs Károly 1 db 2 frtos 
tallért, legtöbb körlövéssel V e s z t e r István, 
1 drb 1 frtos tallért.

* Rövid hírek. A hatvan utczai helyi va­
sút, mint a „Debr. H.“ biztos forrásból értesül, 
okvetlen kiépül s ha a minisztériumtól lejön 
ügye, az építkezés azonnal megkezdődik.
A Piacz- és kádas-utezák szegletén épülő 
takarékpénztári épületben a „Hungária“ ká­
véház május hó 15-íkéu megnyílik. — A 
homokkert rendezési ügye, mi­
után az arra vonatkozó tervezetet, a jog- és 
pénzügyi bizottság letárgyalta s a tanács 
helybenhagyta, a legközelebbi közgyűlés tár­
gyai közé remélhetőleg fel lesz véve, a mi

kapott és elolvasott. A kisaszszony, kinek fo­
galma sem volt a levélke tartalmáról, ka- 
czagva tűrte, de mikor a levélke kézről kézre 
járt, általánossá lett a kaczagás ős suttogás, 
a kisasszony elkomolyodott, ős vissza köve­
telte a levelet. Észrevette, hegy a hölgyek 
feltűnő módon visszavonulnak tőle, és azért 
izgatottan olvasta a levelet, — melynek 
következő tartalma volt: „Szivecském ! 
Mellékelve küldöm az Ígért színházi jegyet és 
holnap várlak a szokott helyen. Ne felejtsd el 
a jegyet. Emil.“ Képzelhető, hogy a levél ál­
talános szenzácziót szült. A kisasszony apja 
azonnal hazasietett, és csakhamar visszatért a 
szobalánynyal, a ki aztán bevallotta, hogy 
„viselni szokta a kisasszony ruháit,* ős az elő­
ző vasárnap a színházban volt a kedvesével. 
Rögtön kiadták neki az útlevelet.

Ne higyjétek...
Ne higyjétek, hogy az híven velünk érez
Kinek szive nem húz őseink nyelvéhez ;
Kötheti azt hozzánk ezer érdek szála,
De az a hűség csak képmutatás nála.

Forgandó javait megoszthatja velünk,
Mosolygó hálával eheti kenyerünk :
Nem hiszek én neki, ha házi tűzhelyén
Nem az a nyelv kedves, amelyik as enyém.

Nyelv és az érzelem két egy édes testvér,
Mindkettő >lete közös gyökérén kél ;
Vdlhatlan szerelem fonja őket össze:
Életök, halálok egymáshoz van kötve.

Fordíthatod szived idegen nép feli,
Csak nem szil az ahhoz, mignyelvet nem cserélsz; 
Tűrni fog legfölehh s ha jön a pillanat : 
Vissza hiv el oda, hol a nyelve maradt !

Jakab Ödön

, A vizár kétíelől 
Tiszától Kunhe- 
téreket is, me-

tornatérrel A gázviiágites az épületekbe be 
vezettetik ; a beíásitást a város eszközölteti 
a berendezés költségei azonban a katonai 
kincstárt terhelik. A legénységi laképületek a 
telek utczai vonalától beiebb épülnek s előt­
tük kertek létesittetuek. — A laktanyák hasz­
nálatáért a kincstár évi haszonbért fog a vá­
rosnak tizetni. A tanácskozásokon a város kép­
viselői azon óhajtásukat fejezték ki hogy a 
várost terhelő feutartási munkák meghatáro­
zott évi átalány összegeit a beszállásolt csa­
pat által eszközöltessenek, melyre uezve egyez 
ségnek kell létre jönni. Ugyanezen tárgyalá­
son a katonai kórház a katonaság képviselői 
által szabványszerü csapatkórházuak eíogad- 
tatott, úgy azonban, ha a kaszárnyák építé­
sével egyidejűleg az a követelményeknek 
megfelelően ki fog bővíttetni és átalakít 
tatni. A kibővítés a déli oldalon történik, 
ezért a „Begáuy“ csapszék le fog rombol­
tatni.

* Elszánt legesre határozta el végre ma­
gát a mérnöki hivatal. A „pircsi sort“ kövez- 
teti! A főtérnek a nagytemplom felöli oldalán 
disztelenkedö pocsolyák is várnák már a kö­
vezést.

* Lóoszíalyozas. Ilajduvármegye terüle­
tén a lóosztalyozás, melyen katonai szolgálat­
ra alkalmas lovakat szoktak összeírni, követ­
kező rendben tarta.ik meg az I osztályozó 
bizottság által : H.-Szoboszlón (1395), május 
1 2. az osztályozásnál résztvevő közigazga 
tási tisztviselő Szívós Béla r. kapitány Szo- 
váthou (939) május 3. Földesen (957) május 
5. Tetétlenen (421) máj 6. Kábán (841) máj. 
7 P. Ladányou (1428) máj 9. 10. Nádudva 
ron (llbti; máj. 12. 13. Ezen helyeken az 
osztályozást a törvényhatóság részéről Náb- 
ráczky István főszolgabíró vezeti. Egyeken 
(850) máj. 15. Csegén (606) máj. 17. B.-U.j 
városon (1159) máj. 19. 20. Ezen három köz­
ségben Ferenczy Elek főszolgabíró lesz jelen 
Az 1. osztályozó bizottságba a VII. hadtest 
parancsnokság részéről Kerekes Károly lohad 
uagy küldetett ki. A II. osztályozó bizottság 
által, melyben a katonaság részéről Boev 
Sándor főhadnagy működik: Mike Peresen

máj

külföld.
Baldácsi-féle

(389) máj. 1. Vamos-Percsen (458)
Tégláson (309) máj. 5. Jelen lesz Ferenczy 
Elek főszolgabíró H.-Hadházon (566) máj. ti. 
Részt vesz: Hadházy Endre polgármester. 
Sámsonban, (335) máj. 8 Józsán (97) máj. 9. 
Részt vesz : Ferenczy Elek H.-Böszörmény­
ben (2270) máj. 10. 11 12. Részt vesz : Pak- 
sy Károly polgármester. H -Dorogon (967) 
máj. 13. Részt vesz : Ferenczy Elek. H. Ná- 
náson (1385) máj 15. 16. Részt vesz: Cső 
hány Las/.ió polgármester. A zárjel közé tett 
számoka megvizsgálandó, illetve osztályozandó 
lovak számát fejezik ki. — Az évenként szo­
kásos lóösszeirás illetőleg vizsgálat ma

tekintve ez ügy fontosságát, már nagyon is 
kívánatos

* Kisújszállás. April 27 
támadta meg határunkat. A 
gyes felől, mely elöntött oly 
Íveken, nem emlékeznek éltesek, hogy vizára- 
dat lett volna. E víztömeg most apadni lát­
szik. A másik árfolyam a Hortobágy felől zu 
dúl még most is több ezer holdnyi bevetett 
réti földekre, melyeken ez éviién nem fog len­
ni aratás. Mint határunk helyiségeit ismerők 
állít ják, mintegy kétharmada lesz és vau viz alatt 
határunknak. — E szerint tavaszi vetés mi­
nél kevesebb fog lenni. Városunk a viz e 1- 
1 e n magos gáttöltéxekkel van biztosítva.
K. H L.

* A m. kir államvasutak kolozsvári 
üzletvezetőség vonalára szükséges egy db. 
Treitzheim-féle központi hajtóművel, vas 
állványokkal és favezeték oszlopokkal ellátott 
vas szerkezetű vonó sorompó készülők szál­
lítására és a helyszínén leendő felállítására 
nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetett s ezen 
jályázatra vonatkozó ajánlatok — beadására 
határidőül f. é junius 1-só tűzetett ki. Midőn 
erre az érdekeltek figyelmét felhívjuk, egy­
szersmind megemlítjük, hogy ezen ajánlati 
versenyre vonatkozólag kiadott s egyébb fel­
tételeket tartalmazó pályázati hirdetmény a 
kamara hivatalában (hatvan utcza saját ház) 
a hivatalos órak alatt megtekinthető. Deb- 
reczen, 1S88. April 27. A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Daltársulat. Vári Kálmán daltársulati 
színigazgató, társulatával kedden kezdi meg a 
Somogyi Imre e czélra igen szépen előkészi 
tett lőtéri helyiségében (a uagy templom mel­
lett) előadásait. Somogyi ur szépen sikerült 
külön díszleteket festetett, Gyöngyösi (Tamási) 
Viktor, a debr. színtársulat tehetséges ilju 
festője által.

Magyarosodás. A városunkban lakó 
idegen illetőségűek közül (nem a zsidókat 
értjük !) napról napra többen terjesztik be ho­
nosítási kérvényüket a polgármesteri hivatal­
hoz közvetítés végett; a mit csak dicsérettel 
említünk fel, mint a magyarosodási hajlam 
erős bizonyságát.

* Piaczl árak a Szt. György napi orsz.
vásár alkalmával. Egy pár hízott ökör 300 
— 400 frt. Fejős tehén borjúval 100—200 
frt. E.'y pár I-sőrendü járntoi ökör 400—450 
frt. Egy pár rúgott ökör uorju 45—70 frt. 
Egy pár 1 éves eovány seités 40—50 frt. 
Egy pár anya birka lO'öO—18"50 frt. Egy 
pár magyar juh 9—14 frt. Egy pár Ökör bőr 
26—28 írt. Egy pár tehén bőr 18—20 frt. 
Egy lóbőr 7—8 frt. Egy pár jahbőr P40— 
2 frt. Egy pár magyar bárány bői '2'50—2'60 
frt. Egy darab jó igásló 100 - 160 frt, egy 
darab hizolt s< rt.;s 84 kilo szaloonás 50—52 
trt, 100 drb nyulbőr 24—20 irt, 100 drb ökör 
szaiv 32—35 írt. 100 kiló szalonna sós 54— 
56 frt, 100 kiló háj 54 56 frt. 100 kiló
nyers fagy gyű 21 frt. 100 kiló kender kifé­
sül' 40—56 frt. — 100 kiló to ztatlan toll
210—220 frt, 100 kió pehely uj 300— 
3.0 trt. 100 kiló lószőr hosszú 180—200 frt. 
100 kiló búza 6 40—6.60, kétszeres 5.30 — 
5.50, rozs 4.50—4.70, arpa 4 60 4.80, zab
4 60—4.80, tengeri 5.60—5.80. Egy hekto­
liter hegyi bor ó 16 24., hegyi bor uj 11 —
13 Egy liter szalonna zsír 65 kr. Egy liter 
szilva pálinka ó 72 kr, uj 60 kr. Egy liter 
30° azes/ 44 kr.

* Eltévedt levél.“A napokban egy es-

Hazánk s a
— Rövid hírek. A

hagyaték. A kúria polgári tanácsa eluta­
sította Földváry Árpád és Földváry Meuotti 
Béla fellebbezését, melylyel Visontai Kovács 
Lászlót, a Baldácsy-féle hagyaték gondnoksá­
gától a kir. tábla végzése daezára elmozdítani 
s ellene 1.020,000 frt erejéig a biztosítási 
végrehajtást elrendelni kérték, — Kineve­
zés.! hivatalos lap közli, hogy a kiráiy dr. 
Kováts Gyula, ítélőtáblái birót, a budapesti 
tudomány-egyetemen az egyházjog nyilvános 
rendes tanárává, a rendszeresített illetmé­
nyekkel kinevezte — Az árvízkáro­
sultak segélyezésére a főváros közgyűlése 
10,000 forintot szavazott meg. A belügymi­
niszter a közgyűlésnek ez ügyben hozott hatá­
rozatát jóváhagyta. — Öngyilkos gyár- 
tulajdonos. Prückler László, a „Prückler 
Ignácz fia“ pezsgőgyártó ezég főnöke, sorok­
sári utczai gyártelepen golyót röpített agyába. 
Az utolsó képviselőválasztások alkalmával Tol- 
nay Lajos mellett ó is egyik jelöltje volt a 
Ferenczvárosban a szabadelvű pártnak. Tetté­
nek oka régi betegség, vagy mások szerint 
nem sikerült vállalatok. Sorsa reménytelen.

Apró cseprö.
Csudálatos találkozás.
Jancsi: Mondja meg csak apám uram, 

Gelenczén születtem-e én?
Apa: Ott édes fiam.
Jancsi: S éd’s anyám Eresztevénybe’ 

született ?
Apa: Ott hát!
Jancsi: S hát kied hol született éd’s

?
Apa: Bikszádon, mi bajod vele?
J a n c s i: Méges nagy csuda, hogy mü 

esszetalálkoztunk!

apó

így

A férfi szelleme fényes nap. a nőé hold- 
világos éj ; a nap fénye eltakarja a csillagokat 
s földivé teszi az életet ; az éj ez»r csillag- 
világot felébreszt s mennyeivé varázsolja a lé­
tet : a nap forróságot, aszályt és gyűlöletet, az 
éj zefir fnvalmat, harmatot és szerelmet hoz.

Jean Paul.

A férfiak minden elvei nem érnek annyit 
mint a nőnek egy helyes érzeménye.

Voltaire.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár
Kutasl

1 m r-o 
litt re

gatott
jus 1-én reggeli 5 Órától váló-

rendelkezésére és

télyen történt. Vig társaság volt együtt egy 
vette I családnál. Javában folyt a mulatozás, mikor 

kezdetét a város istálója udvarán, hova azon- | egy kisasszony kihúzva a zsebkendőjét, egy 
ban a tulajdonosok nagyon gyér számban ve- levélkét is kirántott, melyet barátnője fel­

áll a n. é. közönség 
délután 3 órakor a

RÁCZ KÁROLY
zenekara kö: remüködése mellett,, a

VIGADÓ
ünnepélyesen megnyittatik,

mely alkalomra a n. é. közönség szá­
mos látogatását kérve — vagyok 

j tisztelettel
VILMOS LAJOS,

' itt-
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gazdasági gépgyáros és gépraktár tulajdonos
ajánlja a n. é. gazdaközönsciinek uiabban diV n felszerelt gépraktárát, hal kész- 
;e:btvi kaphatók mindenféle kétbarázdás ekk, egy barázdás Quhitz-féle ekek és 
eki -ré- ek, kapáüó , töltógHök, magtaksrék, Howard és Scott boronák.

Soros és szórvavetőgépek. i-z -n 'gyűjtők, szecska- és rép‘.vágók, te igeri- 
m-rz-olók, többféle telelő es Backer-fél* rosták ü-zögválasztó szerk zettel ; 
Hnmfris-féle exp>rt-rosták, konkolyválaszt >k (Trieur), könnyen kezelhető ruha- 
inangorló-gépek, kut-sziv ttyuk, ke:ti-fec-kendök és bor-ssjtók, továbbá :

íiózc§eplőgépekbez való részletek,
t nge'yek, rézpers-lyek. aczéldobsinek, faiéczek, f perselyek rézbéléssel, rugók, 
csa aro dug. tyú risák (Kolbenringe), kazánc-övek, csőszöd ógépek, tűz»lőro-te- 
1 ox. szí - tömi it, malomtengelye-", mentóbád ;goL-, lostaszövt tok és egyéb géprészek.

G pmühelyeo ben mindenféle gép- és kazsnmunkákat javításokat, fűrész- 
fogak kipréselését juNínyo." rak mellett teljesítek. A gözltcngerek kifurását 
ahoz külön szerkesztett furógvpenimel rajta a gépen bárhol eszközöltetem.

A legújabb kévekötő es más mindennimü

.-lök e*SM f Iá «a S

2596.
188b.

Del.mezen sz. klr. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint a város tulajdonát képező nagyér- 

fürdőházzal és gőz-

Wí

92
421.

Az .ISTVÁN* gőzmalom táromat

ÁB JEGYZÉKE !‘
helyben kötelezettség nélkül 1) 

és a m. é. április hó 18-án Budapesten l 
tartóit általános magyar malom-gyQuJ, 
megállapított s m. évi junius 1-én ééth ' 
lépett elhdási, fizetési és szállítási módi6 ; 
latokra vonatkozó egyezmények szerint 1

jutányos áron szólítom s azoknak munkaképességéről felvilágosítás al szolgálok, 
: gének feláliitásáho ■, elindításához begyakorh tt munka t s a szükséges pót­

részeket készle.ben tartom.
Végül egy egészen újonnan kijavított Schuttleworth.féle

ÍO ló ererjii gözmozgoiiy
a legújabb szalmafütő szerkezettel és Expensió al felszerelve jutányos
áron eladó
íz'vtlielviség : Debreczen, Naigyvárad-iitcza 2227. snjathúz

*s. semmim

dei vendégfogadó, a
fürdővel s az ezekhez tartozó alkatré­
szekkel, az úgynevezett Dobos payiUonl
_ felszereléseivel együtt 4332 írt kikiál- ___ _
tási ár mellett a folyó 1888. évi no- Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt 
vember 1-től hat évre, 1894. évi októ­
ber 31-ig; továbbá a Sámson községi 
nagy-csapszék, a sámsoni közbirto­
kossággal közös italmerési és ételadási

január 1-től 3

r s v;«ich

: • . vljl

. ... A,

U
, . "N <ŐJ 
t ■ ?>r.-y' • i

■ ■; n i„~±SA . 1 
■ .... - —-‘Hir- •

KJ
sabadalm. szeges gőzcséplőgépek

GROSSHIlll* és RftUSGHERBAGH-tóI
1$ U D A P E 8 T E >.

Tudósítást
gyártmányaink könnyű hajtása,

csekély fűtőanyag fogyasztása.
i íí e rí 11 a s y ni un a, R p e> s s é g e,

a szemek kitűnő tisztítása és osztályozása valamint erős szerkezete
tekintetében

Ö M W K e «
t diliéi számos vevőinek nyújtanak, kiftnek névjegyzéke a t. gazda urak rendelkezésére áll.

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági gépgvára,

Budapesten, fuilsö rac'i úf 7 sz. 2.

joggal együtt 1889. évi ja 
évre 1891. deczember 31-ig és végre a 
savó* gáti csapszék, a hozzátartozó ll1« 
hold szántó, s illetve kaszálló s legelő 
földdel együtt 1889. évi január 1-től 
3 évre, 1891. évi deczember 31 ig tér 
jedő időre, a városház nagytermében, f. 
1888. évi május hó 23 ik napján d. e. 
10 órakor nyilvános árverésen, a város 
számvevő hivatalánál megtekinthető fel­
tételek mellett haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási árak 10 
%-kát bánatpénzül, az árverelő bi­
zottság kezeihez készpénzben le'enni 
tartoznak.

Debreczen, 1888. ápul 19.

A városi tanács.

Kiadó !
Nagy Bajom nagy községben, a piaca 

egyik szögletén, a hol még magyar ke­
reskedő nincs s izrael-üzlet is csak egy 
van jelenleg, a mely község nagyszámú 
lakosság s vidékekkel rendelkezik, a 
hol a fentirt kereskedőnek szép tér és 
biztos jövő ajánlkozik, egv egészen 
újonnan épült lakház, bolthelyiséggel, 2 
szoba padlós, konyha, kamara, s mellék­
épületek, igen jutányos évi bérért, 
minden órában átvehető ; értekezhetni 
Tulogdy Ferencz úrral, Földesen.

AB. Asztali dara nagy és aprószemü íó ij 
C. Szinte , középszerű . . 15 

0. Kiiályliszt .................... ’ ,='Z 1
.!■ f.«*....................... : 5
2. Niont i*zt .... ... Hon
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű . " i3fin
4- » 2-od , . ! i3_i
5. Fehér kenyérliszt l-só rendii 12 201
6. Szinte „ 2-od „ , n.2o. )

y 7. Közép kenyérliszt 1-ső |0sö 1
F 8. Szin:e „ 2 od * lO— i
ft 8'/,. Barna „ 1-ső ’ ' 92o

8*/t. Szinte , 2-od á 70 kg. 7.80
9. Lábiiszt .... 7Q sía10. Veres liszt ... ", \ j"40
11. Finom korpa zsákkal. ’ 50” 340I 
12 Durva korpa zsákkal á 50 kg 3-

A finom és durva korpa árából ed 1 
dig engedélyezett 5%-tóli engedmény a I 
fennemlitett egyezmény folytán m él
junius 1-től fogva szintén beszüntettetek , 

Debreczen, 1888. Febr 24
<

, Budapesti tavaszi

LÓVERSENYEK,
Május 6, 8, ÍO, t3, tó, 17 ét 20-án

Kezdetük délután 3 órakor
mindennap 6—7 verseny

Igen nagy dijak : 5000. 8000 és 10 000 ftuk 
ez utóbbi két Ízben is és számtalan 1000 írtos több 
3000 frankos.

Totaüzateurok, úgy nyertesre, mint helvreíogi- 
dás végett. — Katona zene, ki üuö restaurációk - 
Kényelmes és olcsó közlekedés a tranmyben és omni­
buszokon egész a helyszínére.

H-lyárak ; Saisou-kinya, mind a 7 versenye» n 
az I. helyen uraknak S0 frt, hölgyek és katomusit'ek- 
nek 15 frt. Egy napra az I. helyen uraknak 5 frt, Mi- 
gyeknek és katonatiszteknek 3 frt. — II. osztály ónk­
nak és hölgyeknek egyaránt I frt. - III ósitil? 
30 kr. '

Tschinkel Valódi

m
Sí

Kávé
(takarék és füge- 

kávé stb.)
a legjobb hozzátétel a babkávéhoz. Kel 

lemes iz és nagy megtakarítás.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindent éle
rr

íft

KÖNYOMÜA1 MUNKÁK

MA
#AA.
MA
MA
,$*A
MA

MA
.MA
MA.
MA.

i.

KITÜNTETÉS I 
SZÉKES- I 

FEUERTar ■ 
ezüstérem 1879-|

flyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven
Hrlapobat;

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
■sr

El r
MX
XMC

lí«í

*AA. i 
AXX
ma:
*AA j 
MA. I

MA i
M A:

itó«j egyeket« 18«l-ben.

AAA

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legiafá- 
nyosabb arban eszközöltetnek.

x popir* gyári »árban számittatik. -yg
HIRDETÉSEKET a kiadásomban be.enkint ötször megjelenő „DEBRECZEN- =Z. hírlapban legolcsóbban számi.,a köZZÓtCSZek.

-- - . ---------------------—---------- EU T A Sí IMRE könyv- cls kőnyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház
•VG) U*5*»<'

stesá&saá jssryj
tiyOTStifult fePYAiá

J888.
Mfiiíz.itl 

Helyitn én ;| 
tíey évre . . 
Fél évre . .
Negyed «Are

.**# X :Kuy
A Up melleiül r 
4e»fcösl««aéeyotctH,ió04 -*d
ba«. — * étmTlÍ

Előfizethet^ 
TELEODl Kt| 08ÁTHYKkereekedédébe:,! 
talban KÚT A fáinyomdájában • T

Tan
R-)inái| 

fellázadott, 
lit a mi ol 
nem a vér,| 
okánál fog!

A népi 
télén, mint! 
boló. Aprí 
eredményei! 
lázongásuaij 
sabb időn 

Az
az alkalma 
rég óta 
megváltása] 
végre.

AZ öli 
tartozott mj 
neki, mint i 

A róni 
de fizetni 
volt földes! 
vagy részba 

A uép 
kizsákmanyj 
népen segil 
rom évi ídf 
a volt föld] 
eltiltotta,

A me 
való fuvarcj 
végzik Ruii 
szaeaga md 
óta a vasú! 
lett fuvaroj 

A ki
gezte szeri 
ítéltetett, íj 
vesztették 
ben állottal 
pótokat me] 
földesur he] 
lökkel állof 
nép.

llasou 
beesett né 
gonosz szol 
változtatja] 

Ezen! 
oláh uépn] 
vonjon es 
oláh jobbá 
lett, mind] 
tartozott
mint föidtj 

Ha
uapról-naj 
sága, mei| 
talmába 

A uj 
bad és fii 
latának 
bég csupj 
időszak e 
rólagos tu 
ményét n 
gonosz ak 

Ronj 
mán, mir 
egy vallál 
egy nyeit 

Med 
könnyebb 
való cseij 
az urat, 
ismer má 
akkor őul 

Hib 
az egekr 
kosság, 
műveletié 
len módq 
tett eleg 
büntetése 

E
hét vészé


